

LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

M. Verja

PRECIOS DE SUSCRICION

AÑO V

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: MAGDALENA, 190

EL FERROL: Jueves 20 de Noviembre de 1890

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 1.186

COMITÉ LIBERAL-CONSERVADOR

Hoy debe publicar el *Boletín oficial* de la provincia el anuncio para las elecciones de diputados provinciales que se celebrarán el día 7 del próximo Diciembre; hoy dará principio el período electoral y desde hoy tienen legalmente razón de ser la lucha de los partidos.

El nuestro, el liberal conservador, irá como siempre á los comicios con sus principios y con sus hombres. Las circunstancias no le son ventajosas; vá á trabajar en un campo cuidadosamente preparado por sus adversarios durante cinco años de dominación desaprensiva; vá á luchar contra los elementos de una administración que no ha perdonado medio alguno para asegurar su futura influencia; pero nuestro partido cuenta con influencia propia, con sus simpatías legítimas, con el arraigo que los nombres de sus hombres tienen en el país y con la conocida aspiración del cuerpo electoral de dar su preferencia á las personas que sean segura garantía de patrióticas y desinteresadas gestiones.

En breve se reunirá nuestro comité para proponer los nombres que hemos de llevar á las urnas. De todo tendrán puntual conocimiento nuestros correligionarios; pero sirva esta advertencia de aviso anticipado á todos nuestros amigos para que se apresten á la lucha y rechacen las pretensiones y los halagos de los que so capa de particular amistad solicitan sus sufragios en favor de una candidatura que ya suena y en la cual figuran tantos bandos políticos como nombres.

El Presidente

NICASIO PEREZ.

Asuntos del día

Dícese que los directores, del partido fusionista en esta localidad tienen preparada una candidatura para las elecciones de Diputados provinciales compuesta de

Un fusionista.

Un reformista.

Un republicano.

Dícese que esos directores aunque aficionados á los pistos no se atrevían á presentar el plato por temor á los estómagos delicados de gran número de sus correligionarios, pero que ese temor quedó desvanecido con órdenes del Olimpo.

Dícese que apesar de las *divinas* órdenes puede suñir la candidatura radicales modificaciones, porque hay bastantes individuos que rechazan la menestra.

Dícese que en el partido fusionista hay muchos insubordinados y muy diversos pareceres.

Dícese que hay quienes exigen que la candidatura sea de un solo color y este fusionista puro y que otros admiten la mezcla con la única pretensión de que se cambien los tres nombres.

Dícese que hay muchos deseos de celebrar una reunión para ponerse de acuerdo, pero que es mucho mayor que ese deseo el temor de poner de manifiesto las intransigencias de unos, las independencias de otros, las pretensiones interesadas de los candidatos y la sumisión de los jefes; y

Dícese que el primer jefe se lamenta de que se arme tanto ruido y haya tanta mar de fondo por una simple cuestión de nombres.

Por fortuna mañana entra en novena San Andrés de Teixido y el santo vendrá á iluminarlos. Que así sea.

Después de tanto esperar que el Estado viniera á realizar la proyectada reforma del muelle de San Fernando, ahora salimos con que ese muelle está declarado municipal y que es á nuestro municipio á quien corresponde la obra.

Tú que no puedes, llevame á cuestras, dice el Gobierno á nuestro ayuntamiento.

Pero la obra es necesaria y puesto que el proyecto anterior está muy modificado y ahora parece que no llega á cuarenta mil pesetas el presupuesto, el ayuntamiento está en el caso de estudiar ese asunto y ver si le conviene solicitar el auxilio ó subvención del Estado. Hay diferentes ejemplos de ha-

ber subvencionado las obras con el 75 por ciento de su coste y conseguido eso ya podría ponerse al alcance de nuestros recursos municipales.

Entre comas

LE TOCO LA SUERTE

I

Ignacio Iturriaga tenía diecinueve años y había pasado su vida sin salir del caserío de Mecolalde, á igual distancia de Vergara y Oñate, en la bellísima provincia de Guipúzcoa.

Su padre también se llamaba Ignacio, y Josefa su madre. Aquel había viajado mucho, porque estuvo una vez en San Sebastián por corridas, é ido á un partido de pelota en Tolosa; de forma que había visto tierras y aun viajado en tren. Josefa no había pasado de Vergara, y era tal la idea que tenía de la limitación del mundo que, cuando se hizo la Restauración y vino el Rey D. Alfonso, le decía á una muy amiga suya, tan amiga, que compraban á medias cerillos amarillos para ponerlas en el suelo de la iglesia por las almas de sus antepasados:

—¿Por dónde entró el Rey Alfonso, cuando los soldados nuestros tenían guardadas todas las salidas?

Ignacio, el hijo, sabía algún castellano, y cantaba de una manera flamenca, hasta cierto punto, aquella copla que dice:

«Perdís que en el campo cantas
y en el monte nido tienes,
viene el casador y matas;
más te valiera estar duermes.»

Había ido á la escuela de Vergara, y sabía leer en castellano.

Para él Dios era vascongado y el diablo castellano.

Sólo reconocía una autoridad, el cura.

Un solo baile, el zortzico; una sola enseña, Gueraica.

Partidario de estas tres grandes unidades, no reconociendo más forma de que los hombres puedan entenderse que el vascuence, y creyendo con buena fé que en Castilla (para él España era Castilla) todos eran herejes y ninguno podía salvarse, cumplió Ignacio sus diecinueve años.

Bebía sagargúa, comía borona; el maíz le parecía la única cosecha posible, la boina el único tocado, y el algaucil el más alto magistrado. Don Carlos era, para él, señor de la tierra y amigo de Dios.

En gastronomía, el chocolate era el colmo de los mimos, y los *chipirones* el mayor regalo.

Todo el que llevaba uniforme y no gastaba boina era un *guiris*, y en cierta ocasión no quiso bailar con Antonia, hija de un foral, porque había sabido que un cabo de carabineros le había dicho al pasar:—*Escachapolista*,—y ella se había sonreído.

Tan firme era su arraigo en las ideas de sus padres y su patria, que cuando supo hace cuatro años que tenía que *quintar*, no lo sintió sólo por separarse de su familia, ni por las fatigas del servicio, sino por *condenarse*, lo que era evidente, dado su contacto con los castellanos.

Cómo se verificó la quinta en Oñate, donde le tocaba sortear á Mecolalde teniendo que obedecer al gobernador y no á la Diputación, podría dar á Echegaray para hacer un drama, ó á Calvo para dar gritos estentóreos. Chanchote, por este nombre era conocido el alcalde, hubo momentos en que creyó que el árbol de Gueraica iba á descuartarse por sus raíces, *el sólo*, de pena, al saber lo que estaba sucediendo.

Las monjas, en Oñate hay varios conventos, de acuerdo con el Padre Arrurriaga, hicieron tres funciones de desagravios, y otra para que Dios purificase al pueblo de los miasmas de los *guiris*.

D. Lucas de Qubillaga y Rementería, abogado, diputado á guerra que fué en la pasada, miembro de la junta carlista que se reunió en París cuando D. Carlos vivía en la Rue de Chavéau-Legarde, y hombre de cierta instrucción, que á pesar de hablar siempre en vascuence, sabía castellano, y por lo que había viajado estaba en alguna comunicación con el mundo moderno, no creía tan en absoluto en la *condenación eterna* de todo el que saliese de Guipúzcoa; pero decía de la mejor fe:

—Los fueros son sagrados, legítimos y de derecho divino.

El cura párroco Arrurriaga, que, entre paréntesis, hizo los estudios en Victoria, jamás pasó el Ebro, y predicaba en vascuence, manifestando estar en las mejores relaciones con *Jangoiúa*; mientras las operaciones de la quinta no salió de su presbiterio, y desde allí, siempre en vascuence, exhortaba á su manera á las caseras, y les aconsejaba la mayor resignación para sufrir los rigores á que el Señor las entregaba dejándolas en manos de los enemigos de D. Carlos de Dios (D. Carlos por delante.)

El secretario del Municipio, sargento que fué en el ejército carlista en la primera guerra, estaba en tal situación, que estuvo dos horas *encom-*

trando las listas del sorteo, y las *buscó* á las cuatro y media de aquella misma tarde.

Por fin, que el sorteo se hizo y los quintos salieron del pueblo.

Pocas mujeres fueron á despedirlos; todas se refugiaron en la iglesia, y sólo cuando el pelotón se perdió de vista, ya más allá del puente, salieron del templo, donde quedó el P. Arrurriaga repartiendo á los muchachos rezagados escapularios del Sagrado Corazón, que tenían estampado por detrás el retrato de D. Carlos.

II

No seguiré á Ignacio en los primeros días de su ingreso en las filas del ejército.

Lo que él sufrió al llegar á Castilla no es para contarlo: en Miranda distribuyeron los quintos provinciales, y á él le tocó ir á Burgos en un vagón de tercera, lleno de aragoneses, andaluces y gallegos.

¡Pobre muchacho! Al llegar á Nancles, y al ver que el pueblo, á pesar de ser castellano, tenía campanario, y por ende debía tener iglesia, su asombro no tenía límites.

Pero lo que verdaderamente le sobrecogió fué oír hablar de la virgen del Pilar á un aragonés, de la Peregrina á un gallego, y en ver un escapulario de la virgen del Carmelo en el pecho de un gaditano.

—¡Qué hipócrita es el demonio!—pensó para sus adentros—¿cómo quieren parecer cristianos estos herejes!

Y así *ensimismado*, llegó á Burgos, donde le esperaba la mayor sorpresa.

Fué en domingo, y apenas recibió el equipo, los llevaron á misa. A misa á la catedral.

Aquello le espantó. No había duda: los *guiris* eran cristianos. Pero entónces, ¿cómo puede ser que el padre Arrurriaga, tan amigo de Dios y de D. Carlos, dijese lo contrario? Tenía que haber algo.

La evidencia no podía ser tal evidencia.

Entónces principió en su alma una lucha horrible: diecinueve años de creer con fé verdaderamente ciega que toda Castilla está poblada de demonios y demonias, que no siendo vascongado y carlista no hay forma de salvarse, y ver que los soldados van á misa, y las demonias tienen cierta gracia, es para trastornar cualquier cerebro.

Insensiblemente se fué adaptando al medio en que vivía. Fué amigo de un gallego, y reconoció que el jamón es superior á las berzas; un manchego le demostró de una manera evidente que le Valdepeñas es mejor que la sagardúa; la práctica le convenció de las ventajas del candel sobre la borona, y cuando en un cambio de guarnición vino á Madrid, y en otro fué á Granada, hubo momentos (por cierto una noche en el cuerpo de guardia de la plaza de la Armería, en Palacio) en que dijo para sus adentros:

—Padre Arrurriaga, lo que pesca no sabe.

Verdad que aquella noche fué grandioso el espectáculo que se presentó á sus ojos.

Hacia quince días que llovía, y el Manzanares, que es un río, aunque no lo parece, había determinado hacer una de las suyas.

La crecida aumentaba por momentos: los cuernos de los lavaderos tocaban á alarma, y una autoridad, no se sabe cual, pidió veinte hombres á la guardia de Palacio.

Ignacio fué con ellos; llegaron á la orilla del río, cerca de los Jerónimos; trabajaron como leones para salvar la vida á toda una familia, y cuando ya con el agua al cuello se retiraban y llegaban á pisar la tierra firme, una de las mujeres salvadas milagrosamente, grita acongojada: ¡Virgen de la Paloma! mi pobre nieta queda en la casilla junto al banco.

El sargento García oye este grito, y se arroja nuevamente al agua con inminente riesgo de su vida.

A los pocos minutos, sin ros en la cabeza, chorreando agua, y como si no fuese bastante la que le escurria por el uniforme, llorando como un chico, apareció el sargento García con la niña entre los brazos.

Todos le abrazan, hasta el capitán, hasta Ignacio, que decía para sus adentros:

—Sargento García estar malagueño; llamar á mi carlista; *dise* que don Carlos es necio, y yo tonto, y arriesgó vida por salvar *motilla*.

III

Ignacio fué á Barcelona; recorrió Cataluña y Valencia; vió que la virgen de Montserrat y San Vicente Ferrer inspiran gran fé á catalanes y valencianos; fué un año asistente del coronel Mejía, y cuando después de licenciado volvió á Mecolalde, y nuevamente trabajó en el campo, y volvió á gastar boina, con el placer que todo hijo de una comarca honrada vuelve siempre á ella, solía, sin embargo, decir, *aunque en vascuence*, y después de beber *chacolí*.

—El coronel Mejía tiene razón: aislados por los montes y por el vascuence, creéis que no hay más mundo que Guipúzcoa; las quintas os harán conocer lo contrario. No solo nosotros somos los cristianos.

—Todavía bailaba zortzico; pero un día, cerca de la fuente, le pegó una sobrina de Chanchote, por que le dijo:—¡Olé, barbiañal!—requiebro que á la muchacha le pareció internal.

A pesar de todo, yo he conocido á Ignacio,

sobrino de Chanchote y su mujer. ¡Pásmense ustedes: cumple perfectamente sus deberes; pero no confiesa, como antes, todas las semanas!

JUAN VALERO DE TORNOS.

Desde Madrid

Martes 18.

Crimen misterioso

Nos hallamos ante un nuevo crimen, digno sucesor de otros muchos que han impresionado á la opinión pública, aunque á nuestro juicio ninguno de ellos ha ofrecido tales pruebas de ensañamiento como el descubierto en la mañana de hoy.

Las circunstancias todas que le rodean, le hacen parecido al doble crimen de Opañel, que quedó impune, como recordarán nuestros lectores.

Procurado ceñirnos á todo lo que sobre el particular hemos oído y á los trabajos que está practicando el juzgado, daremos el relato del triste suceso, que trae consternados á los vecinos del barrio de las Peñuelas.

Horrible encuentro

A las seis y media de esta mañana, Francisco Ballesta y Antonio Lledó, vecinos de la casa señalada con el número 58 de la calle del Ferrocarril, iban andando por la acera derecha de esta calle, cuando al llegar frente al número 42, vieron con asombro que en una especie de rampa que cae á la vía del ferrocarril de circunvalación, había trozos de cuerpo humano.

Se acercaron, y asomándose por la rampa vieron junto á los rails, el tronco y cabeza de una mujer.

Sin tocar siquiera á los restos humanos, corrieron al próximo cuartel de la Guardia civil, en el que dieron conocimiento del hecho. Inmediatamente una pareja del benemérito cuerpo se trasladó al lugar del suceso, y entretanto se pasaba aviso á la delegación del distrito de la Inclusa.

El delegado señor Millano, que ya estaba en pie, avisó al Juzgado de instrucción, que no tardó en presentarse sino breves momentos.

Primeras diligencias

Serían las siete de la mañana cuando el juez de guardia, que lo era el señor Cubillo, acompañado del señor Millano y de los actuarios, llegaba á la calle del Ferrocarril.

Parejas de la guardia civil y de orden público rodeaban los mutilados restos, impidiendo que se acercaran los vecinos de las casas inmediatas.

Lo primero que encontró el juez fué las piernas de un cadáver con las medias puestas; á corta distancia se veían también dos brazos cubiertos con las mangas de un vestido y dos muslos.

Bajando la rampa y junto á los rails, se hallaba el tronco, con la cabeza.

El tronco arrojaba un olor insoportable, á causa de la descomposición en que se encontraba: la cara estaba cubierta de barro, y apoyada en el suelo.

El señor Cubillo mandó avisar al médico de la casa de socorro del distrito de la Inclusa, señor Rodríguez Viuda, el que después de reconocer el cadáver, afirmó que la muerte databa de diez días lo ménos, y que la mutilación ha debido llevarse á cabo con posterioridad.

El cadáver, que representa de cuarenta á cuarenta y dos, está dividido en los siguientes trozos: los brazos, los muslos, las piernas, y el tronco con la cabeza.

El cuerpo de la desgraciada víctima, vestía una especie de gaban ceniciento con botones plateados, delantal y falda azules, dos refajos y un justillo encarnado, un polsón muy abollado, corse, camisa, medias color café, y ligas. Llevaba un escapulario sin imagen.

Exámen de las ropas

La camisa tiene manchas ya secas de sangre y trozos de carne adheridos.

El juez ha hecho un detenido exámen de las ropas.

En ninguno de los dos bolsillos que se le han encontrado, había documento alguno que sirva para identificar el cadáver; sólo si se han encontrado una peseta falsa y seis cerillas.

Desesperaba el juez de hallar papel alguno, cuando notó que el corsé abultaba mucho por un lado. Rota la tela con unas tijeras, se encontró un paquete cubierto con tela de retor, y dentro de él cuatro paquitos, en el primero de los cuales había tres billetes de 100 pesetas; en el segundo otros tres de la misma clase; en el tercero dos de á 100 pesetas y uno de 50, y en el cuarto uno de 50. Total, 900 pesetas.

Inmediatamente el Sr. Fonseca, que se hizo cargo como juez de instrucción del Sur, de las diligencias practicadas por el de guardia Sr. Cubillo, ordenó que las ropas encontradas sobre el cadáver, fuesen colocadas junto á un solar de la Ronda de Valencia, por si alguna persona las reconocía. Así se ha hecho en efecto; dos guardias prestan este servicio, sin que hasta última hora hayan oído nada de interés.

El juez de instrucción ha ofrecido una gratificación de 500 pesetas á la persona que bien pú-

blica ó secretamente, dé algún detalle importante de este triste suceso.

Los restos de la víctima han sido trasladados al depósito judicial.

No ha dejado de chocar á muchos el detalle de que los asesinos han dejado vestidas las partes separadas del tronco.

Comentarios

Desde primera hora ya se sabía en todo el barrio lo ocurrido; las conversaciones, por lo tanto, recaían sobre el suceso, que cada cual se encargaba de desfigurarlo como mejor les parecía.

—El asesino debe ser Jack el destripador, decían muchas mujeres.

—¡Pobrecita! añadían otras, puede que la hayan traído desde Londres, y la han tirado aquí para despistar á las autoridades.

—Sí, aquí va á pasar como cuando el crimen de Opañel que no se supo nada.

Y las conversaciones se hacían interminables, prometiéndose las que las sostenían no salir á la calle después de las siete de la noche.

El suceso entraña, en efecto, una gravedad suma, máxime viniendo precedido de otros que han quedado impunes, y que aparecían rodeados de idénticas circunstancias.

El juez, Sr. Fonseca, que parece destinado á instruir esta clase de procesos, se estrella ante la carencia de rastros, pues á estas horas, no se sabe siquiera quien es la persona asesinada.

La creencia general es que los asesinos, después de ejecutado el crimen, han destrozado el cadáver, para poderle llevar en un saco y arrojarle por el terraplén donde ha sido hallado.

Sentado el precedente de que la muerte se ha debido realizar hace diez días lo menos, es raro que en este tiempo nadie haya echado de menos á la interfecta, por lo que se sacarán retratos del tronco y cabeza por sí alguien la reconociera.

A juicio de muchos, los asesinos han guardado el cadáver, hasta que el insostenible olor que arrojaba les ha obligado á deshacerse de él, hecho que verificaron en las últimas horas de la pasada noche.

El aspecto general de la interfecta, es el de una mendiga.

Parece también fuera de duda, que los autores del hecho no dieron con las 900 pesetas que llevaba la víctima cosidas al corsé.

Sabemos que el señor Fonseca se dedica con ardor á la persecución de los autores de este horrible crimen.

La autopsia

Lo médicos que han llevado á cabo estas operaciones, señores Fuentes y Lozano, están conformes en que la extrangulación ha sido la primitiva causa de la muerte.

En el cuello del cadáver se han observado marcas de uñas.

Las uñas aparecen de un color violáceo, síntoma de la asfixia.

Calculan los médicos que en la comisión del delito han debido tomar parte, por lo menos, dos personas.

El juez instructor

El señor Fonseca no ha descansado un momento desde que tuvo conocimiento de lo ocurrido.

Todas sus pesquisas y todos sus deseos, se estreñan, sin embargo, ante la absoluta carencia de rastros y de noticias.

Siete pedazos de carne, unos harapos, dos sacos y una sogá manchada de sangre, son todas las pruebas que para empezar á instruir el proceso, tiene el señor Fonseca.

Obran en su poder las 900 pesetas, en las que cifra parte de sus esperanzas. Es muy posible que alguien se presente á reclamarlas y por aquí se abra una pista que dé resultado satisfactorio.

Anoche, ya tarde, se retiró á descansar el señor Fonseca, y hoy, desde muy temprano, entró en su despacho, donde ha permanecido hasta las doce.

A esta hora se ha ido á tomar algún alimento. Cuando salía hemos podido observarle taciturno y contrariado. Desde ayer, nada se ha sabido; el cadáver continúa sin haber sido identificado; el señor Fonseca, pues, atado de pies y manos, como vulgarmente se dice, se resigna á esperar en su despacho á que alguien le diga algo ó le comunique noticia que pueda servirle de guía en este embrollado y oscuro proceso.

Parece que el juez instructor se muestra resentido de la ninguna vigilancia que se ejerce por barrios tan apartados como en el que ha sido descubierto el cadáver, pues el hecho demuestra á las claras que los asesinos dispusieron de tiempo suficiente para desocupar los sacos de su horrible carga sin ser descubiertos.

Tampoco ha dado resultado satisfactorio, que nosotros sepamos, la circular dirigida por el gobierno civil á las delegaciones, á fin de que se indagase si se ha notado la falta de alguna persona en los diferentes distritos.

Resignémonos, pues, á esperar.

Desde Filipinas

«LA MONARQUÍA» EN PONAPÉ

Aunqu con algún retraso, damos á conocer por el interés que encierra, la siguiente carta, de nuestro corresponsal en las islas Carolinas, ampliando lo que ayer hemos comunicado á nuestros lectores:

«Señor Director de LA MONARQUÍA.

Santiago de la Ascensión 27 Septiembre 1890.

Desde el día 15 de Julio en que el pailebot americano *Fowler*, fletado por nuestro Gobierno salía de este puerto conduciendo al alférez de navío don José M.^o Moreno y Eliza, nada vino á modificar las condiciones en que se encontraba esta colonia; difícil era predecir cuando vendrían los buques de la expedición y no sería de extra-

ñar que continuásemos esperando hasta Noviembre ó Diciembre, pues según nuestros cálculos el vapor correo *D. Juan* debería llegar á Marianas el 23 de Julio y era punto menos que imposible que el pailebot llegase á estas islas dicho día, no cabía duda; este pequeño buque de 35 toneladas, debía continuar su viaje á Manila en el cual podría muy bien emplear unos dos ó tres meses; necesario era esperar pacientemente y mientras tanto aumentar las condiciones defensivas de la colonia y del fuerte de Alfonso XIII pues en los primeros días era muy de temer un ataque, tal vez con éxito, atendido el desastroso estado de nuestros pocos soldados, mal vestidos, peor alimentados y abatidos y enfermizos por los rigores del clima y anteriores campañas en Mindanao. Más tarde, la actitud pacífica que demostraban todas las tribus excepto la de Metalaním, de la cual forma parte el pueblo de Oua, en donde los naturales continuaban en actitud rebelde, hizo más tranquilizadora la situación y volvimos á nuestras anteriores condiciones de absoluta tranquilidad, aunque más que nunca circunscriptos á la pequeña extensión de terreno en donde la colonia se halla instalada y sin disminuir nada las precauciones siempre necesarias.

Mientras tanto no dejaron de aventurarse y discutirse los motivos que pudieran haber tenido los naturales para la rebelión, pero si bien se ha asegurado que había influido en ella la circunstancia de colocar la iglesia católica al lado de la metodista y aunque es seguro que las misioneras tenían conocimiento de lo que iba á ocurrir, 24 horas antes del suceso, lo cierto es que nada se sabe seguro respecto á este punto.

Un sensible accidente, resultado natural de las pésimas condiciones que presenta esta isla para la navegación, vino á romper la monotonía de la vida en estos países; en la mañana del 29 de Julio llegó á este puerto un bote de vapor al remo, participando que el yacht de recreo inglés *Nyanza* había encallado en los arrecifes de las islas Mantas, y conduciendo a bordo á la señora del propietario Mr. J. C. Dewar y al capitán que venía á solicitar auxilios para proceder al salvamento del buque. Inmediatamente se dirigieron al lugar del siniestro los botes del transporte *Manila* y pontón *Doña María de Molina* con sus dotaciones armadas, por hallarse las Mantas á 6 millas de Oua y considerarse como sublevadas. Imposible fué ni aún intentar el salvamento del buque por estar este completamente perdido y sólo se logró salvar algunos efectos aunque á costa de mucho trabajo por tener que ser conducidos á hombros por los marineros de nuestros buques, á través de una extensión de más de 1000 metros de arrecifes de madrepora. Entre los efectos salvados estaban algunos rifles pertenecientes á la dotación del yacht, cuyo salvamento se consideró desde luego el más importante, teniendo además la precaución de inutilizar dos ametralladoras Nordenfeli que montaba el yacht, el cual fué abandonado aquella tarde por su tripulación. Considerando, sin embargo, que todavía podía procederse á salvar algunos efectos, entre estos las ametralladoras y sus municiones, salieron al amanecer del día siguiente los citados botes, encontrando sobre los arrecifes unos 80 naturales que desde luego se consideraron sospechosos dada la proximidad del puerto de Oua; con objeto de ahuyentarlos, se disparó el cañón del bote de la *Molina* apuntado á 1000 metros y se vió, con asombro, pues desgraciadamente estamos acostumbrados á estos brillantes resultados, que la granada caía á unos 200 metros. Reconocida de nuevo, y vergüenza dá decirlo—la impotencia de nuestra artillería, saltaron al agua nuestros marineros dirigiéndose por los arrecifes hacia el yacht, sin que afortunadamente se vieran confirmadas las sospechas pues los naturales se hallaban sin armas y pertenecían á la tribu de Uu aunque indudablemente no faltarian algunos de Metalaním.

Con auxilio de estos naturales y con grandes esfuerzos de los marineros que á más de conducir algunos efectos se veían obligados á vigilar á los carolinios que no negaban sus instintos de pillaje, pudieron salvarse muchos objetos incluyendo las ametralladoras y algunas municiones. Tres días más duraron las faenas de salvamento apesar de lo cual mucho han robado los naturales y algunos extranjeros, por más que algunos efectos han sido recuperados. La tripulación fué salvada totalmente y alojada en los buques *Manila* y *Doña María de Molina*.

El 21 de Agosto llegó á este puerto el *Morning Star* buque mixto de vela y vapor perteneciente á las misiones americanas conduciendo algunos misioneros destinados á estas islas y á Mr. Rand, que viene á suceder á Mr. Doane, recientemente fallecido, que ya se encontraba en estas islas cuando ocurrieron los sucesos del 87 en los que se dijo, con bastante fundamento, que estos misioneros habían tenido gran participación que no pudo ser probada, sin embargo. Mucho llamó la atención á los habitantes de esta colonia que el *Morning Star* fundease fuera del puerto y mantuviese constante comunicación con Oua, en donde se encuentran los rebeldes.

Difícil sería pintar la sorpresa y alegría que en la colonia produjo la vista del pailebot *Fowler* la mañana del 27 de Agosto. Habiéndose perdido las esperanzas de que este buque alcanzase el correo en Marianas, causó indescriptible entusiasmo la noticia de que un retraso del correo había realizado lo que se creía imposible, y que el señor Moreno había seguido su viaje á Manila en el vapor *Don Juan*. No podía ya tardar los buques de la expedición, pero nunca se creyó que fuese tan pronto; el 1.º de Septiembre entraban los cruceros *Velasco* y *Don Antonio de Ulloa*, dando una prueba de que la expedición se había organizado con una actividad digna de aplauso. Condujeron estos buques 500 hombres de infantería de marina, artillería é infantería de línea, al mando del coronel de la guardia civil D. Isidro Gutiérrez Soto, hombre de gran reputación militar, acreditada en muchos años de campaña en Cuba y Joló. El día 5 entró el vapor *Salvadora* conduciendo carbón, viveres y otros efectos. En tanto se procedía á la descarga de este buque y se dis-

ponían las tropas para la expedición, salió el transporte *Manila* para el puerto de Mutok conduciendo algunos soldados á las órdenes de un oficial para reforzar el fuerte de Kiti; al día siguiente regresó este buque participando hallarse tranquila aquella tribu. El reyzeuelo y los principales jefes se presentaron á bordo inmediatamente dando nuevas protestas de adhesión á España; sin embargo, se dice, y tal vez la noticia no carezca de fundamento, que en tanto los reyzeuelos siguen esta política, los naturales de todas las tribus se encuentran unidos á los de Metalaním.

Entretanto, se guardaba una profunda reserva sobre los planes de ataque dando prueba de una prudencia que era por todos alabada; mas el día 12 se supo que al siguiente día, en tanto que los cruceros *Velasco* y *Ulloa* salían para el puerto de Metalaním, las fuerzas del ejército emprenderían el viaje por tierra, noticia que sorprendió pensosamente á todos los que conocemos algo esta isla y nuestra permanencia en ella nos dá motivos para apreciar las malas condiciones que presenta su bosque y sobre todo su suelo para la marcha de una columna de ejército; con profundo dolor hemos visto salir á nuestros infelices soldados, y en tanto que en nuestro interior hacíamos votos porque nuestros presagios no se realizasen, presentamos que las tropas llegarían con un considerable número de bajas, ya producidas por los naturales que no dejarían de hostilizar desde el bosque, ya por las enfermedades, consecuencia de la penosísima marcha á través de un bosque cuyo suelo está constituido por grandes pedruscos cubiertos por enredaderas que entorpecen la marcha y ocultan enormes hoyos en donde nuestros soldados habían de sufrir peligrosas caídas.

En estas condiciones y bajo una copiosa lluvia, tan frecuente en esta isla, emprendió la marcha la columna en la madrugada del día 13. El mismo día entraban en Metalaním los cruceros *Velasco* y *Ulloa* y después de bombardear el puerto, saltaron las compañías de desembarco en la isla Tauche, residencia ordinaria del rey de dicha tribu; afortunadamente fueron las dotaciones de los buques que no solo no encontraron resistencia, sino que ni aun fueron hostilizados en su marcha por el bosque hacia el pueblo que encontraron abandonado, procediendo inmediatamente á su destrucción, incendiando todas las casas, interin esperaban la llegada de las tropas. Pero ya hemos dicho las dificultades con que había de tropezar la marcha de éstas, y al apreciarlas el coronel, y sobre todo hallándose sus viveres pues las raciones que conducían estaban averiadas por la incesante lluvia, dispuso el regreso á la colonia en la cual entró la columna el día 14 á las once de la mañana, acordándose que las tropas se trasladasen á Metalaním por mar, lo cual se llevó á efecto en el transporte *Manila* y el vapor mercante *Antonio Muñoz* que había llegado dos días antes, desembarcando en Metalaním en la tarde del día 16. La columna pasó la noche sin novedad acampada en el bosque, dispuesta á emprender la marcha hacia Oua en la madrugada del día siguiente.

Funesto amaneció este día para la expedición; al ir á despertar al coronel, que había pasado la noche en una casa de nipa, se vió con amarga sorpresa que era solo un cadáver lo que reposaba en su cama de campaña; en sus facciones se advertían los destrozos ocasionados por un disparo en el interior de la boca, y un revólver en su mano derecha indicaba el suicidio.

Nada se sabe sobre los motivos que le han conducido á esta desesperada situación; desde que se vió obligado á retroceder á la colonia, pareció notarse en él alguna preocupación que aumentó al regresar la tarde anterior de un reconocimiento que hizo al frente de las fuerzas de artillería, tan pronto como se efectuó el desembarco. Tal vez las malas condiciones del terreno le hicieran presentir un funesto desenlace y consideró la segunda retirada como una mancha en su acrisolada reputación ante los ojos de sus compatriotas que salvo rarísimas excepciones desconocen esta isla. Su cadáver fué conducido á la colonia en la tarde del mismo día en el transporte *Manila*.

¡Descanse en paz el pandonoso é infortunado coronel, nueva víctima en esta isla, que tanta sangre nos está costando!

En estas tristes condiciones, tomó el mando de la columna el teniente coronel graduado, comandante capitán de artillería, don Víctor Díaz. Aun no repuestas las tropas de la impresión que la muerte de su jefe les había producido, seis ú ocho naturales ó kanakas, como generalmente se les llama, empezaron á hostilizar las avanzadas ocultas en el bosque y hasta en las copas de los árboles, hiriendo á un soldado y causando la muerte de un sargento de Infantería de Marina, sin que las tropas lograsen capturarlos ni apenas verlos, no obstante la persecución de que fueron objeto. Durante todo el día y toda la noche, continuaron presentándose á intervalos los kanakas manteniendo las fuerzas en constante alarma, sin que hubiese que lamentar nuevas bajas.

Habiéndose decidido atacar á Oua por mar, tuvo lugar el reembarco de las tropas el día siguiente 18, tan pronto como regresó el transporte *Manila*. El embarco se efectuó con el mayor orden y al amanecer del 19 salió la escuadrilla, al mando del capitán de fragata don José de Paredes y Chacón, compuesta del crucero *Velasco*, buque de su mando, el crucero *Ulloa*, mandado por el de la misma graduación don José Ferrer y el transporte *Manila*, cuyo comandante es el teniente de navío de primera clase don Dimas Regalado. Formaba también en la escuadrilla el vapor mercante *Antonio Muñoz*, cuyo capitán, don Ramón Osoro, se prestó siempre á cooperar á toda clase de servicios, aun tratándose de maniobras tan arriesgadas como la entrada en el puerto de Oua. Casi imposible es al que no lo ha visto, formarse idea de los peligros que ofrece este puerto; con una boca estrechísima y tortuosa que obliga á hacer tomar á los buques vueltas rapidísimas que alcanzan hasta 12 cuartas y sembrado de bajos el fondo, únicamente con barcos de pequeño porte y de muy buen gobierno y con un exacto conocimiento del puerto debe intentarse la entrada y aun á riesgo de

un serio accidente. Sin embargo, las necesidades y la dignidad de la patria lo reclamaban, y nuestros buques, sin renunciar esas condiciones, emprendieron la entrada piloteados por el súbdito alemán Mr. Narhum que en todos estos sucesos prestó á España señaladísimos servicios. Brillante fué la entrada de la escuadrilla y sin más peripecias que verse obligado á fondear el *Ulloa* por no permitirle su mal gobierno caer á babor tan rápidamente como era necesario, fondearon los barcos frente al pueblo de Oua, que se vió estaba atrincherado en una extensión de más de 500 metros comprendiendo toda la porción de costa útil para el desembarco. Desde el primer momento se rompió el fuego de cañón sobre el pueblo, viéndose el *Ulloa*, que fué el primer buque que entró, en la precisión de batir la punta Horu, de la cual hay que pasar muy cerca, por haber hecho los naturales desde ella algunos disparos sobre el barco. En las primeras horas de la noche continuó el fuego sobre el pueblo iluminado por el foco eléctrico del *Ulloa*, y en la madrugada del 20 comenzó de nuevo un continuado fuego sobre las casas y las trincheras, mientras embarcaban las fuerzas de artillería y una compañía de infantería, únicas tropas que pudieron acomodarse en todos los botes disponibles con el necesario desahogo. Con el mayor orden y protegidos por el fuego de los cañones de los buques y botes, se dirigieron éstos hacia la falda de una pequeña colina situada á la izquierda del pueblo, varando á unos 100 metros de la trinchera; arrojáronse los soldados al agua y con esta hasta cerca de la cintura, desplegaron en ala y emprendieron el movimiento de avance, en cuyo momento los naturales rompieron un nutridísimo fuego que no hizo titubear ni un instante á nuestras tropas que algrito de ¡*Viva España!* se arrojaron valientemente sobre las trincheras que tomaron por asalto, aunque á costa de algunas bajas, dirigiéndose inmediatamente á ocupar la colina.

Comprendiendo los kanakas la importancia de esta posición, corrieron también á tomarla, encontrándose los dos bandos que sostuvieron un nutrido tiroteo que terminó con la retirada de los naturales hacia la iglesia metodista, gran edificio de piedra en donde se refugiaron continuando desde ella el fuego sobre nuestros soldados. Reforzados estos por las tropas que se habían visto obligados á quedar en los buques, emprendieron un movimiento envolvente al mismo tiempo que se montaba un cañón para abrir una brecha en la iglesia; pero conociendo los naturales que iban á ser cogidos en ella, se retiraron hacia el pueblo y el bosque, cayendo los soldados sobre el primero que poco tiempo después era presa de las llamas. El jefe de la columna no creyó contar con las fuerzas necesarias para sostenerse en tierra y solicitó el reembarco que tuvo lugar ordenadamente la tarde del mismo día.

No es fácil calcular el número de naturales que defendieron el pueblo, por estar ocultos detrás de las trincheras primero y en las casas y el bosque después; solo puede asegurarse que á juzgar por el nutrido fuego que hacían, debían poder contar algunos cientos, los suficientes para defender las trincheras que estaban perfectamente construidas, provistas de fosos y flanqueadas, con arreglo á los principios fundamentales de fortificación indicando bien á las claras que su construcción estuvo dirigida, no por un natural, sino por un europeo, consideración que despierta en nosotros sospechas que es lástima no puedan confirmarse para hacer caer el peso de la justicia sobre los instigadores de todas las sublevaciones en esta isla.

Quedaba todavía otra lucha no meaos peligrosa; la salida de los buques del puerto de Oua, que se verificó con gran fortuna la mañana del siguiente día, dirigiéndose hacia el puerto de Santiago en donde entraron el mismo día conduciendo el *Manila*, hospital de sangre, 17 heridos, entre ellos el Ayudante del Coronel, capitán de la Guardia civil D. Luis Bertrán de Lis, que fué herido gravemente en el pecho. Sumado á éstos heridos, 3 muertos en el campo y 2 que vivieron pocas horas, hacen un total de 22 bajas que sufrió nuestro Ejército en el ataque de Oua. En cuanto á los naturales, se supone que tuvieron más bajas; pero solo pudieron encontrarse tres cadáveres entre ellos el de uno de los jefes de la rebelión.

En resumen: el ataque de Oua fué un verdadero ataque y una verdadera victoria; nuestros soldados se portaron valientemente, manteniendo siempre muy alto el nombre de la patria en una campaña de la cual ni siquiera se preocuparían los españoles, creyéndola sumamente sencilla, ilusión de que tal vez participó también un día el malogrado Coronel para convertirse en su primera víctima. Las condiciones naturales de esta isla hacen la campaña muy penosa y arriesgada y exigen muchas más fuerzas, si ha de darse á los naturales un verdadero castigo que de ningún modo debe dejar de imponerse si hemos de vengar dignamente la sangre derramada y prevenir nuevas catástrofes; pues por ahora aunque rodeados de la aureola de la victoria, y habiendo realizado dos cosas que los kanakas juzgaban imposibles, la entrada de los buques en el puerto y la toma de las trincheras, ni hemos podido permanecer en Oua, donde ahora se pasean impunemente, ni nos consta hayan muerto más de tres hombres. Lo único que en realidad se hizo fué quemar las casas de la misión americana, que aunque bien quemadas están y de ello debemos alegrarnos, nos costarán de indemnización más de lo que valían, y unas cuantas casas de nipa que ningún valor tienen para los naturales que en pocos días las reconstruirán. Es de esperar, sin embargo, que las cosas no queden así, y de nuevas operaciones obtengamos mejor resultado, pues por ahora, como generalmente nos pasa á los españoles, sólo ha habido muchas víctimas, muchos gastos, mucho valor, mucha gloria, pero muy poco provecho.

RIO DE CORTES.

Del interior

El martes llegó á esta ciudad el nuevo juez elec-

to de este partido don Gonzalo Queipo de Llanos, habiendo prestado el correspondiente juramento ante la sala de la audiencia de la provincia.

A recibirle al muelle bajaron el juez y secretario del Juzgado municipal, los escribanos actuarios y los procuradores.
Sea bienvenido el señor Queipo de Llanos.

Durante el día de ayer se procedió en el arsenal á la vacunación de la marinería que compone la dotación de los diferentes buques de guerra que se hallan en este departamento. La vacuna empleada fué directamente de la ternera.

Gran número de jefes y oficiales de la armada sufrieron también esta operación.

Por haberse concluido la vacunación de todos los marineros presentes, se suspendió esta operación hasta el día 23 que volverá á practicarse.

Ayer tarde una mujer vecina de la calle de San Sebastián que conducía en brazos un hijo bastante delicado, con objeto de reconocerle por un facultativo, tuvo la desgracia de verle morir antes de llegar al gabinete de consulta.

Los lamentos de la afligida madre al encontrarse muerto en sus brazos al hijo de cuya cura iba en busca, atrajeron gran número de personas que, tratando de calmar su dolor, la acompañaron á su domicilio.

Siendo varias las obras que en el crucero *Isla de Luzón* se están llevando á cabo, y que seguramente le retendrán en estos arsenales dos meses próximamente, es posible que la marinería que se halla en depósito esperando buque para trasladarse á sus respectivos destinos, lo verifiquen en uno de los buques de cabotaje.

Ha regresado de la costa de Camariñas uno de los remolcadores que condujo á nuestro puerto el vapor naufragio inglés *Cummings*, enviado por la compañía aseguradora del Lloyd, con objeto de reconocer el estado del crucero *Serpent*.

Según refieren, es imposible siquiera intentar maniobra alguna para su salvamento, dada la posición y forma en que se halla colocado el citado buque.

Este remolcador en unión del otro que remolcaran el *Cummings* esperarán á que se terminen las reparaciones que de prestado se están haciendo en esta, para escoltarle hasta Inglaterra, en donde sufrirá la completa reparación que necesita.

Un revistero de salones de la alta sociedad madrileña nos dá á conocer el ingreso en aquellos círculos aristocráticos de nuestra paisana la eminente escritora señora condesa de Pardo Bazán, estableciendo como turno para las recepciones en su domicilio los miércoles de cada semana.

Dicen de Ortigueira que el pasado domingo un pescador de aquellas inmediaciones consiguió enganchar en su aparejo un congrio que pesó 35 libras gallegas.

Esta hermosa pesca le valió 105 reales.

Hoy á las once de la mañana tuvo lugar en el hospital militar la revista de reconocimiento mensual que se verifica en dicho establecimiento.

Ha sido pasaportado en San Sebastián, con destino á este departamento, el fogonero del crucero *Reina Regente* que se hallaba en el hospital militar de aquella ciudad curándose las quemaduras sufridas á bordo de este buque.

Han comenzado ayer en el Teatro Principal de la Coruña, los ensayos de la compañía de ópera que debutará hoy jueves, con *El Trovador* y *Los Hugonotes*.

La *Gaceta* inserta un decreto de Gobernación reformando las actuales disposiciones sobre concesión de excedencias en el cuerpo de correos.

Según el preámbulo que precede á esta disposición, el ministro entiende que todo lo legislado en la materia favorece exclusivamente á los empleados que por conveniencia personal se separan del servicio, con perjuicio evidente de los que continúan en sus destinos.

La parte dispositiva del decreto puede resumirse del siguiente modo:

Los empleados podrán separarse del servicio con licencia temporal de uno á cinco años, con absoluta paralización de su puesto en el escalafón.

Los que antes de terminada la licencia no solicitasen volver al servicio, serán borrados del escalafón.

Los que lo hubieren solicitado quedarán en expectación de destino desde el día en que aquella termine, y también serán borrados del escalafón los empleados con licencia que al ser llamados por la dirección no se presenten en el plazo marcado.

Las vacantes por este concepto serán provistas por los cesantes que les corresponda.

Se ha aplazado para principios del mes próximo el concierto anunciado para el domingo 23, en la sociedad *Centro Recreativo*.

Vuelve á tomar cuerpo la idea del establecimiento de la luz eléctrica en los comercios de esta ciudad.

Decíase ayer que entre varios comerciantes se había indicado la conveniencia de formar una asociación y redactar bases que serían comunicadas á diversas compañías de electricidad para su estudio.

De no conseguir aceptación por parte de ellas, esta asociación la plantearía por sí sola estipulando con el resto de los asociados las condiciones que considerase necesarias para el sostenimiento de esta nueva sociedad.

Para el montaje y demás operaciones indispen-

sables se nombraría una persona de reconocida competencia.

Deseamos ver confirmados estos rumores, ya sea de uno ú otro modo.

Según habíamos anunciado ayer llegaron en el vapor *Hércules* los inspectores de los cuerpos de ingenieros Sr. Delgado, artillería, general de brigada Sr. Caballero; administración militar, don Saturnino de Lúcas y el coronel de Luzón, señor Piquer, con sus ayudantes respectivos.

A recibirlos pasó á bordo una comisión compuesta de militares de los diferentes cuerpos en la lancha de vapor que presta sus servicios al castillo de San Felipe.

A su paso por la capitania general subieron á visitar á la superior autoridad del departamento.

Hoy á las ocho y media de la mañana había llegado á Betanzos el capitán general de este distrito con todo su acompañamiento.

Después de un ligero descanso, durante el que recibió á los jefes y oficiales de aquel cuadro, continuó viaje para esta ciudad.

A las once y media de la mañana salieron del embarcadero del Parque, con dirección al Seijo, la lancha de vapor del servicio del capitán general y la del castillo de San Felipe conduciendo al capitán general del departamento y jefes y oficiales de los diferentes cuerpos militares.

A las doce y media regresaron conduciendo la primera al Sr. Morales de los Ríos y ayudantes del mismo.

Dada la circunstancia de ser la primera vez que visita esta región esta autoridad, y en consideración á su elevado cargo, cubrieron carrera las tropas formando á la puerta del Parque la tercera compañía de artillería continuando por la cuesta de Mella el primer batallón de Luzón.

El castillo de San Felipe hizo á su llegada los honores de ordenanza.

El Sr. Morales de los Ríos permanecerá en esta ciudad hasta el sábado, alojándose en el palacio de la capitania general.

Por la noche la música de infantería de Marina obsequiará con una serenata al elevado huésped.

Durante su estancia en esta, visitará los cuarteles, arsenales, castillo de la Palma, girando una visita de inspección á los cuerpos del ejército que aquí presta sus servicios. Asistirá además á los ejercicios de artillería que se verifican en el castillo de San Felipe.

Sea bienvenido entre nosotros la primera autoridad militar de Galicia.

El ex-emperador del Brasil, acaba de sufrir una grave indigestión que ha curado con el milagroso «Salino Regal»

La simpática artista Emma Nevada, que se vio obligada á retirarse á Huelva para reponer su fatigada garganta, que ya no le permitía cantar, confiesa que jamás desesperó de recobrar el tesoro de su voz en toda su integridad, porque siempre ha tenido plena confianza en el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. *Valentin & Cia.* en *Hamburgo*, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una bien importante fortuna.

Las últimas noticias acusan frios intensos y grandes nevadas en varios puntos de la península. Tenemos, pues, un invierno prematuro que se pasará más ó menos bien, con tal que no vuelva á visitarnos el trancazo, pues para la tos y los resfriados bastarán las famosas pastillas del Dr. Andreu de Barcelona que la curan admirablemente.

El Rey Humberto tiene en tanta estima á los hijos de su difunto hermano Amadeo, que hace pocos días, al enterarse de que uno de los citados príncipes había caído de caballo, produciéndose fuertes contusiones y un esguince en el brazo izquierdo, ofreció un premio al médico que se comprometiese á curarle más rápidamente. El doctor Calogin dijo á S. M., que no había necesidad de premio ninguno, porque para esos casos era infalible el «Bálsamo de Fernoline.»

MOVIMIENTO DE POBLACION

DIA 19

Nacimientos

Cipriana Juana Carolina Sedes y Lesta.
Gerónimo Lopez y Lopez.
Rodrigo Lopez y Lopez.
María Consuelo Luaces.
Francisco Aureliano Gírgado Salvadores.
Aurora Incera y Espinosa.
Federico Leopoldo Domingo Juan Alvarez y Carnero.
Elvira Couti.

Defunciones

Juan Landrove Fernandez, 29 años.

BOLETIN METEOROLOGICO

DIA 20

(Observaciones á las ocho de la mañana)

El barómetro.—771'2.
Viento reinante.—N. E.
Fuerza del viento.—3.
Horizonte.—Calinoso.
Termómetro.—8.
Mar.—Picada del O.
Cantidad de lluvia.—o.

JUZGADO MUNICIPAL

Horas de audiencia en el juzgado municipal: De nueve á doce de la mañana para lo judicial,

de doce á tres de la tarde para el registro civil y de seis á ocho de la tarde también para el registro civil.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 19, 8 n.

El Consejo superior de la marina francesa se reunirá el sábado próximo.

S. S. León XIII sigue resistiendo las pretensiones del gobierno alemán, en cuanto á la provisión del obispado de Strasbourg.

Madrid 19, 8'15 n.

Las autoridades habían tomado desde la madrugada las oportunas disposiciones encaminadas á evitar que los estudiantes alterasen el orden.

Estos, contra todas las corrientes de la opinión, celebraron la manifestación que tenían convenida, dando margen á los mayores escándalos y siendo objeto de las unánimes protestas. Todo el mundo la ha calificado de imprudente é impropia de los países cultos. Provisos de pitos chillones producían por donde quiera que pasaban escándalo estrepitoso. Ni la indiferencia con que era mirada tal actitud bastó para contenerles en su propósito.

Todo el día emplearon en recorrer las calles con ruidoso estruendo, dando muestras y vivas.

En la plaza de Matute arrollaron á una pareja de orden público que allí se hallaba apostada de servicio, pretendiendo provocar á los agentes que con la mayor tolerancia y circunspección presenciaban la «juerga estudiantil».

En casa del señor Isasa estuvieron los estudiantes de medicina á protestar de la poco civilizadora conducta de sus compañeros.

Es muy aplaudida y sin reservas hasta por los enemigos políticos la actitud prudente observada por el Gobierno y general la opinión de que han caído los estudiantes con su manifestación en el mayor de los descréditos y en el más horroroso de los ridículos.

Las clases estuvieron cerradas.

Madrid 19, 9 n.

Niega el ministro de Marina la exactitud de ciertos datos publicados por un periódico, respecto á la marina de Filipinas, pues allí existen suficientes depósitos de carbón para las necesidades de los buques de guerra.

Madrid 10 n.

El Consejo celebrado ayer bajo la presidencia de la Reina Regente, careció de interés político.

Ha sido firmado el nombramiento del general Chacón para presidente de la comisión calificadora del Ministerio de Marina.

Madrid 19, 10'20 n.

La situación económica de Buenos Aires es cada día más aflictiva.

Las últimas noticias recibidas son pesimistas y á la liquidación de la casa Baring, hay que añadir la de otras muy importantes.

Volvió á subir la prima del oro.

Madrid 19, 10'35 n.

Han empezado sus trabajos en el Palacio de Bellas Artes, aunque no terminadas del todo las obras, las operarias de la fábrica de tabacos.

Se están montando las máquinas y materiales recibidos de las fábricas de Valencia, Cádiz y la Coruña.

Ha tenido lugar la entrega, por el ma-

rino don Isaac Peral, del submarino de su nombre, á la comisión nombrada para recibirlo.

Madrid 19, 10'40 n.

El consejo superior de marina discutió largamente el proyecto de la nueva organización que se intenta dar al cuerpo de maquinistas de la armada.

Se aprobó la propuesta para los ascensos inmediatos á los guardias marinas ultimamente examinados.

Bolsin 4 por 100 interior 73'40.

Imp. de R. Pita.—Sinforiano Lopez, 142

El médico don Santiago de la

Iglesia ha trasladado su domicilio á la nueva calle de frente á la administración subalterna, Magdalena 117.

ACADEMIA DE GIMNASIA

Clases especiales y generales para señoritas, caballeros y niños.

Tratamientos contra las enfermedades raquitismo, anemia, escrófula, reuma, neuralgias, histérico, deformaciones, nervios, afecciones del corazón y parálisis.

RAFAEL ALCAIDE

DENTISTA NORTE AMERICANO DE LA REAL CASA

Acaba de llegar á esta población, donde sólo permanecerá breves días, y ofrece al público sus servicios profesionales con especialidad la construcción de dentaduras artificiales en oro, caucho celuloide etc. con perfecta semejanza á los naturales y al alcance de todas las fortunas: piezas parciales de uno ó más dientes ó muelas; sin cubrir el paladar y sin extraer los raigones.

Extracciones sin dolor por el anestésico local la *Cocaina Asoetate*.

Limpieza de la dentadura sin molestias, y en una sola sesión con rapidez.

Orificaciones, limaduras, empastes, etc. á precios económicos.

Se hospeda en la *Fonda Suiza, pral.*

Nota. Hay cepillos de goma, elixir, opiates y polvos dentíficos para el aseo y conservación de la dentadura.

25—21.

GRAND HOTEL SUISSE

PLATO DEL DIA

Ternera con aceitunas

Disponible á las cuatro de la tarde.

FONDA SUIZA, REAL 114

PAPEL DEL ESTADO

Se compra y vende de todas clases la contada en grandes y pequeñas cantidades.—Cambio de oro español y extranjero.

E. Perez Labarta, Cantón grande, número 26, bajo, Coruña.

GUILLERMO E. MITCHELL

CIRUJANO-DENTISTA

LUCHANA, 9 Y 11, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificaciones.

MES DE NOVIEMBRE

Santificado en sufragio de las benditas almas del Purgatorio

aumentado con la *Misa de difuntos*. Edición en letra gorda y encuadernado en piel á dos pesetas ejemplar.

Otra edición en letra pequeña sin la *Misa*, encuadernado en tela, á una peseta.

Se hallan de venta en la imprenta y librería de R. Pita.

TARJETAS DE VISITA

(IMITACION DE LITOGRAFIA)

Se hacen en la *Imprenta de Pita* en cartulina superior, á 10 REALES CIENTO, con su estuche.

MASTIC LHOMME-LEFORT

Pasta especial necesaria para injertos y para curar las heridas que se producen por cortes y rozaduras en los árboles y plantas.

Se vende en botes de varios tamaños, á 1 y 2 pesetas.—Representante, Harce num. 9 principal, Ferrol.

El Licenciado Don Cándido Conde Fernandez ha trasladado su despacho de Notario y Abogado á la calle de Magdalena, número 103, al lado de la Cruz Blanca.

alt. 15—14

ACREDITADOS ESPECÍFICOS DEL DOCTOR MORALES. 24 AÑOS DE ÉXITOS!!

PASTILLAS Y PILDORAS AZOADAS DEL DOCTOR MORALES PARA LA TOS y toda enfermedad del pecho, tisis, catarros, bronquitis, asma, etc., á media y una peseta caja.

C AFÉ NERVINO MEDICINAL
Maravilloso para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia, parálisis, debilidad, males del estómago, del vientre y los de la infancia, á 3 y 5 pesetas caja.

IMPOTENCIA DEBILIDAD
espermatorea y esterilidad, cura segura y exenta de todo peligro con las célebres Píldoras tónico-génitales del Doctor Morales, á 7'50 pesetas caja. Va por correo.

Principales boticas y droguerías.—Depósitos Carretas 39, Madrid, DR. MORALES especialista en sifiles, venéreo esterilidad é impotencia.

GRANDES ALMACENES DE LA VILLA DE PARIS
REAL, 100, REAL

Atas novedades de temporada
Pañetes, cachemires de escocia, escoceses brochados, bordados terciopelos lisos, lunares, cuadros, listas y brochados.
Gran colección en pieles para forros y en tiras, últimos modelos de chaquetas y talmas.
DEPARTAMENTO DE SASTRERIA
Novelades inglesas, francesas y del Reino
Sin rival en la elegancia del corte y en la esmerada confección.
Garantía en los géneros.
Economía en los precios.
Especialidad en prendas de uniforme para la Marina.
Venta de insignias de todas clases.
REAL, 100, REAL
VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS
VILLA DE PARIS

PASTA PECTORAL
del Dr. ANDREU, de Barcelona.
Remedio seguro contra toda clase de tos por fuerte é incómoda que sea, facilitando siempre la expectoración.
Clasificación de las virtudes de esta pasta en las diferentes enfermedades en que se presenta la tos.

LA TOS ronca y fatigosa, que es sintoma casi siempre de tisis y catarros pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de TOS que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo.

LA TOS continúa y pertinaz producida por un gran cosquilleo en la garganta ó carraspera que unas veces es producida por un humor herpético y otras también por el abuso del fumar, se alivia inmediatamente con estas Pastillas Pectorales.

LA TOS seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocación, como sucede á los asmáticos, y personas excesivamente nerviosas por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta Pasta Pectoral.

LA TOS acompañada de ronquera y á veces afonía de la voz que es tan común á los oradores, abogados, profesores, cantantes, actores y demás que tienen que hacer uso de este importante órgano, desaparece pronto con el uso de esta Pasta Pectoral.

LA TOS catarral ó de constipado y la mala vulgarmente de sangre, va sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimos los ejemplos de curaciones obtenidas en personas que de muchos años padecían semejante TOS, tan incómoda y pertinaz, que al menor resfriado se les reproducía de una manera insoportable.

Es de advertir que muchas tisis pulmonares provienen de una simple TOS, ocasionada por un constipado mal cuidado.

Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

ALIVIO Y CURACIÓN DEL **ASMA** Ó SOFOCACIÓN DE TODA CLASE, POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS.
Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio.

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de ASMA, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas.

LOS ATAQUES DE ASMA por la noche se calman al insuflando uno dentro de la habitación, de modo que el enfermo que se ve privado de descansar, siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

DEPÓSITO CENTRAL: Dr. Andreu, Barcelona, y pidanse estos medicamentos en todas las buenas farmacias del mundo.

GRAN LOTERIA DE DINERO

500,000 Marcos ó aproximadamente
Pesetas 625,000 como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la Nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

1	Premio á M	300000
1	Premio á M	200000
1	Premio á M	100000
1	Premio á M	75000
1	Premio á M	70000
1	Premio á M	65000
2	Premios á M	60000
1	Premio á M	55000
1	Premio á M	50000
1	Premio á M	40000
1	Premio á M	30000
8	Premios á M	15000
26	Premios á M	10000
56	Premios á M	5000
106	Premios á M	3000
203	Premios á M	2000
6	Premios á M	1500
606	Premios á M	1000
1060	Premios á M	500
30930	Premios á M	148

17188 Premios á M 300, 200, 150, 127, 100, 94, 67, 40, 20.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 100,000 billetes, de los cuales 50,200 deben obtener premios con toda seguridad.
Todo el capital que debe decidirse en esta lotería importa
MARCOS 9,553,005
ó sean casi
Pesetas 12,000,000.

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 50,200 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.
El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50,000, de la segunda 55,000, asciende en la tercera á 60,000, en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000, y en la séptima clase podrá en caso más feliz eventualmente importar 500,000, especialmente 300,000, 200,000, Marcos &c.
La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envíen sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas de Giro Mutuo extendidas á nuestra orden, giradas sobre Barcelona Madrid, ó letras de cambio, fácil á cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:
| Billete original, entero: Rvñ. 30—
| Billete original, medio: Rvñ. 15—
El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.
Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el tenor del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Se envía gratis y franco el prospecto á quien lo solicite. Los pedidos deben remitirse lo más pronto posible pero siempre antes del
25 de Noviembre 1890
Valentín y Cia.
Banqueros
Hamburgo.
Alemania

La Moda Elegante
periódico esencialmente utilitario y por áctico, pone al alcance de sus suscriptoras el corte y confección de prendas, por medio de sus grandes hojas de PATRONES acompañadas de minuciosas explicaciones y croquis aclaratorios, que hace entrar en el dominio general el arte de la modista.
Don Eduardo Varela, recibe suscripciones tanto á La Moda Elegante como á La Ilustración Española y Americana.—Vive en la calle de Harce, núm. 6.



CUANDO LA SANGRE está adelgazada ó impura, todos los órganos y fibras del cuerpo se debilitan é incapacitan para resistir las enfermedades predominantes. Entre otros
Síntomas de Sangre Viciada
se cuentan los divinos, carbúnculos, granos, erupciones, mal de ojos, úlceras, tumores é hinchazón de las glándulas. Para cortar estos males de raíz, purifíquese la sangre con la Zarparrilla del Dr. Ayer. Esta medicina ha mantenido su reputación universal por cerca de medio siglo como el mejor
Purificador de Sangre.
Es un extracto altamente condensado de los mas poderosos vegetales alterativos y tónicos. Es el remedio mas efectivo para la escrófula é igualmente beneficioso para la gota, reumatismo, catarro é hidropesía, lo mismo que para los desarreglos del hígado y riñones. Es una medicina para hombres, mujeres y niños. Tener cuidado de pedir la
Zarparrilla del Dr. Ayer,
PREPARADA POR EL
DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.
De venta en las principales farmacias y droguerías.

BALSAMO DE FERNOLINE
TODAS LAS FAMILIAS DEBEN TENER UN FRASCO
Este maravilloso bálsamo está compuesto con el Extracto Puro del Pino amarillo, y es completamente vegetal.
Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, de la neurálgia, ya sea facial, inter-costal ó ciática; de los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones, esguinces, quemaduras, sabañones, lobanillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos.
Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues gracias á la volatilidad de este remedio, aplicado sobre la piel se absorbe en cantidad variable, según la superficie de aplicación, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.
DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS UNICOS AGENTES EN ESPAÑA
Vitanova, Hermanos y Compañía.—Barcelona



SALINO REGAL
Remedio eficaz para las afecciones del aparato digestivo. Preservativo seguro contra las enfermedades infecciosas, tales como COLERA, TIFUS, VIRUELA, FIEBRFS, SARAMPION, DIFTERIA, etc. etc.
Bebida agradable, ligeramente laxante y NO IRRITA. Regula las funciones del sistema en general, y lo fortalece. Cura positivamente todas las afecciones del estómago y del vientre. En su efervescencia desarrolla OZONO, que es el principio de la vida. Sus cualidades antisépticas preservan, al que lo toma, de las enfermedades infecciosas, impidiendo en el cuerpo humano, el desarrollo de los microbios ó micro-organismo que producen el mal.



ALMACEN DE MUSICA E INSTRUMENTOS DE DON CANUTO BEREÁ
Real, 38.—Coruña
Pianos de Bernareggi, Gassó y Compañía, últimos modelos, fabricados expresamente para el clima de Galicia y Asturias, que se diferencia de los demás en que están reforzados por barras y compensadores metálicos.
Pianos de Römsch, forma elegantísima, cuerdas cruzadas, clavijero de hierro y gran resonador. Es la fabricación más perfecta que se conoce en Alemania, pues reúne absolutamente todos los adelantos de la industria moderna.
VENTAS A PLAZOS DESDE 200 REALES EN ADELANTE MENSUAL
Se garantizan la legitimidad de las marcas de fábrica y respondemos de cualquier defecto de fábrica que pueda descubrir.
Inmenso surtido de Música, Organos, Arístones, Arco-ones, Guitarras y Bandurrias.
Música de la edición Peters, al precio de catálogo.

LINEAS DE VAPORES DE IBARRA Y C.ª DE SEVILLA
Esta acreditada empresa que cuenta en la actualidad con veinte grandes vapores hace semanalmente la escala de este puerto en los días siguientes:
Miércoles, para los de Gijón, Santander y Bilbao.
Jueves, para Carril, Villagarcía, Cádiz y Sevilla.
Admiten carga y pasajeros para los expresados puertos, llevando los del Norte carga para San Sebastian, Bayona y Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterráneo hasta Génova, cuya carga se trasborda inmediatamente á otros vapores de la empresa en los límites de los itinerarios fijados á los que hacen esta escala.
Consignatario en el Ferrol, don Demetrio Plá, Real número 156.

CENTRO DE DELINEACION
Se hacen toda clase de trabajos, en dibujo lineal, adorno, topográfico y copias al Ferro-prusiato y tambien planos de construcciones, hidráulicas y navales, ya sean por copias ó del natural.
Se admiten encargos para pintar y dorar lápidas y cintas.
SAN FRANCISCO, 6, FERROL